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SERIE 0

Exercici 1.

a) La tarifa de la companyia A segueix la funcio f(x) = 0,4x + 20. Mentre que la
tarifa de la companyia B és g(x) = 0,01x? + 0,1x + 10.

Per trobar el preu de les tarifes si fem un recorregut de 10 km o de 80 km
només hem de substituir:

F£(10) =24,  g(10) = 12.

Per tant, si fem un recorregut de 10 km la tarifa de la companyia A ens surt 12
euros més cara que la de la companyia B. D’altra banda,

F(80) =52,  g(80) = 82.

En aquest cas la tarifa de la companyia A és 30 euros més economica que la
tarifa de la companyia B.

Si substituim x = 0 a la tarifa de la companyia B, observem que g(0) = 10, per
tant, efectivament hi ha un cost fix de 10 euros només pel sol fet de pujar al
taxi.

b) Per trobar el valor pel qual les dues tarifes coincideixen hem de resoldre
'equacio:

0,4x + 20 = 0,01x% + 0,1x + 10
x2 —30x — 1000 = 0 que té per solucions x = 50 i x = —20.

Descartem la segona solucié perquée no té sentit en el context del problema i
obtenim que per a una distancia de x = 50 km, les dues tarifes coincideixen.
Per a distancies entre 0 km i 50 km, observem que la segona tarifa és inferior a
la primera. La diferencia de preu entre totes dues tarifes si x € [0,50] vindra
donada per la funcio:

D(x) = 0,4x + 20 — (0,01x? + 0,1x + 10) = —0,01x2 + 0,3x + 10. Per trobar el
maxim calculem la derivada:

D'(x) = —0,02x + 0,3,

la igualem a zero i obtenim x = 15.

Observem que es tracta d’'un maxim perque la derivada és positiva per a valors
inferiors a x = 15, i, per tant, la diferéncia de preu és creixent, mentre que és
negativa per a valors superiors a x = 15, i, per tant, la funcié D(x) és decreixent.
Quan x = 15 la diferéncia de preu entre una tarifa i I'altra és de D(15) = 12,25
euros.
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Criteris de correccio:

Cal que la redaccio de la resposta s’hagi fet de manera coherent, amb correccio i
claredat, emprant la notacio i el vocabulari matematic adequats i expressant la solucié
de manera clara. Si no és el cas, es pot descomptar fins a un maxim de 0,25 punts.

a) Trobar les tarifes de les dues companyies si fem un recorregut de 10 km: 0,25
punts. Trobar les tarifes de les dues companyies per al recorregut de 80 km: 0,25
punts. Calcular la diferéncia en els dos casos: 0,25 punts. Calcular el cost fix de la
tarifa de la companyia B: 0,25 punts.

b) Calcular el valor pel qual les dues tarifes coincideixen: 0,5 punts. Trobar la funcié
que ens dona la diferéncia entre les dues tarifes: 0,25 punts. Trobar el valor pel qual
s’assoleix el maxim: 0,25 punts. Justificar que es tracta d’'un maxim: 0,25 punts. Trobar
el valor de la diferencia maxima de tarifes per distancies inferiors a 50 km: 0,25 punts.
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Exercici 2.

a) Anomenarem x,y iz la produccié de sofas del mes passat de la primera, segona

b)

i tercera fabrica, respectivament. Tenim el sistema d’equacions segient:

{x+y+z=1260
x—y+z=0

Utilitzant el métode de Gauss en l'ordre x, y, z, s’obté el sistema:

( 1 1 1 |1260) (1 1 1 1260)
_)

1 -1 110 0 2 011260

Es tracta d’un sistema compatible indeterminat ja que tant el rang de matriu com
de la matriu ampliada és 2 i en canvi tenim tres incognites; per tant, no es pot
determinar quants sofas van produir cadascuna de les tres fabriques. Tanmateix
observem que podem trobar la produccié de la segona fabrica a partir de la
segona equacio i obtenim y = 630 sofas.

Ara tenim el sistema d’equacions seguent:

x—y+z=0

{ x+y+z=1260
0,1x+03y+02z=284

Fem un canvi entre la primera i la segona fila i multipliquem la dltima fila per 10.
S’obté:

x+y+z=1260

{ x—y+z=0
x + 3y + 2z = 2840

Utilitzant el métode de Gauss, prenent les variables en l'ordre x, y, z, obtenim la

1 -1 11 0 1 -1 11 0 1 -1 1] 0
1 1 1(1260)—-|0 2 0f1260)—>(0 1 0]630
320

1 3 212840 0 4 112840 0 0 1
Podem concloure que és un sistema compatible determinat, ja que tant el rang
de la matriu, com el de la matriu ampliada com el nombre d’incognites és 3.
Resolent-lo s’obté la solucioé z = 320,y = 630ix = 310. Aixi doncs, la primera
fabrica va produir 310 sofas el mes passat; la segona, 630, i la tercera, 320.

matriu:
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Criteris de correccio:

Cal que la redaccio de la resposta s’hagi fet de manera coherent, amb correccio i
claredat, emprant la notacio i el vocabulari matematic adequats i expressant la solucié
de manera clara. Si no és el cas, es pot descomptar fins a un maxim de 0,25 punts.

a) Plantejament del sistema: 0,25 punts cada equacié. Resolucio del sistema: 0,5
punts. Obtenci6 del nombre de sofas produits per la segona fabrica: 0,25 punts.

b) Plantejament de I'equacié addicional: 0,25 punts. Resolucié del sistema: 0,5 punts.
Obtenci6 del nombre de sofas produits per la primera i la tercera fabrica: 0,5 punts.
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Exercici 3.

a) La mida de la mostra és n = 350. L’estimacio puntual de la proporcié de
persones que esta a favor de la proposta és

5= 218 _ 06229
P =350~ 0247

L’estimacio puntual de la proporcié de persones a favor de la proposta és de
0,6229, és a dir, un 62,29%.

Quan la mida de la mostra és gran, l'interval de confianga per a una proporcio
amb un nivell de confianga ye(0,1) s’obté a partir de la formula:

o [pa=p) [ -p)
P=zy [Ptz [,

en que, si Z segueix una distribucio normal (0,1), P(-z, < Z < z,) =v.

Per tant tenim que els extrems de l'interval sén:

R p(1—p) 0,6229(1 — 0,6229)
-z, |[——==10,6229 -1 = 05721
R 0,6229 ,96\] 350 0,57
i
R p(A—p) 0,6229(1 —0,6229)
Ptz [———=06229+ 1.96\] 350 =0,6737

L’interval de confianga demanat és [57,21% , 67,37%], és a dir, el percentatge
de persones que esta a favor de la proposta esta entre el 57,21% i el 67,37%,
amb una confianca del 95%.

b) Considerem els esdeveniments:

A = l'individu escollit és del poble A

B = l'individu escollit és del poble B

F = lindividu esta a favor de la construccié del poliesportiu

Sabem que P(4) =22 = > = 0,5882, P(B) = ;.- = — = 0,4118.
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Si sabem que l'individu és del poble A, la probabilitat que estigui a favor de la
construccio del poliesportiu és:
P(F|A) = 189 _ 18 67200
14) = 550 = 25 — 07200

D’altra banda, si sabem que l'individu és del poble B, la probabilitat que estigui
a favor de la construcci6 del poliesportiu és:

18

Per tant, usant la férmula de les probabilitats totals, tenim que la probabilitat
que l'individu estigui a favor de la construccié del poliesportiu és:

18 10 18 7
P(F)=P(FNnA)+P(FnB)=P(FIA)P(A) + P(F|B)P(B) = TRET AT
_o4 0,6353
85 '

Aixi doncs, la probabilitat que I'individu estigui a favor de la construccio del
poliesportiu és de 0,64.

Ara ens demanen:

P(F|A) - P(4) 1819 2

_ : _25'17 _ 2 _

P(A|F) = B (F) =S5 =37 0,6667.
85

La probabilitat que l'individu sigui del poble A, si sabem que esta a favor de
la construcci6 del poliesportiu, és de 2/3.

Criteris de correccio:

Cal que la redacci6 de la resposta s’hagi fet de manera coherent, amb correccié i
claredat, emprant la notacio i el vocabulari matematic adequats i expressant la solucié
de manera clara. Si no és el cas es pot descomptar fins a un maxim de 0,25 punts.

a) Calcul de la proporcié mostral: 0,25 punts. Interpretacié correcta de la formula i
substitucié correcta de cada parametre pel seu valor: 0,5 punts. Resultat final: 0,5
punts.

b) Assignacio correcta d’esdeveniments i de les dades de I'enunciat: 0,25 punts.
Férmula de la probabilitat total: 0,25 punts. Resultat de la primera probabilitat
demanada: 0,25 punts. Plantejament de la segona probabilitat demanada: 0,25
punts. Obtencio d’aquesta probabilitat: 0,25 punts.
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Exercici 4

OPCIO A

a)

b)

Si el tractor fa el recorregut a x km/h, obtenim que el temps que trigara a fer tot
el trajecte és de % hores. Per tant, el cost total del trajecte sumant les

despeses de gasoil i el salari del conductor, en funcié de la velocitat en
quilobmetres per hora, x, sera:

x%\ 300 300 24,5
Cx)=|5+—)-—-1,96 + — - 14,70 = 300 (— + 0,02x>.
98 X X X

Sabem de I'apartat a) que els costos si el poble es troba a 300 km venen
donats, en funcié de la velocitat x, per la funcio:

24,5
C300(x) = 300 (T + 0,02x>.

Pels mateixos arguments, si el poble esta situat a 200 km o a 100 km la funcié
dels costos en funcié de la velocitat x sera:

24,

Czoo(x) = 200( x + 0,0Z.X)
24,5

Cloo(x) = 100( x + 0,0ZX)

Substituint la velocitat x pels valors de 35, 25 i 15 km/h obtenim la matriu de
costos en funcio de la velocitat i de la distancia del poble:

100 200 300

140 280 420

35 (148 296 444
25 | 580 1160

1 — —— 580
> 3 3
Per trobar el cost de portar els tractors als diferents pobles, haurem de fer el

producte de matrius:
140 280 420

148 296 444\ (3\ (2100
580 1160 | 3)=12220)

—— 580
3 3 2 2900
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Obtenim que el cost de portar tots els tractors sera de 2.100 € si els tractors
van a 35 Km/h; sera de 2.220 €, si circulen a 25 Km/h, i, finalment, sera de
2.900 € si van a 15 km/h.

Criteris de correccio:

Cal que la redacci6 de la resposta s’hagi fet de manera coherent, amb correccié i
claredat, emprant la notacié i el vocabulari matematic adequats i expressant la solucié
de manera clara. Si no és el cas, es pot descomptar fins a un maxim de 0,25 punts.

a) Calcul del temps necessari per fer el trajecte: 0,25 punts. Calcul del cost del gasoil:
0,25 punts. Calcul del cost del conductor: 0,25 punts. Obtencié de la funcié que dona
el cost en funcié de x: 0,5 punts.

b) Obtencié de la matriu: 0,75 punts. Calcul del producte de matrius: 0,25 punts.
Resultat final: 0,25 punts.
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OPCIO B

a)

b)

Per trobar el cost més economic cal buscar el minim de la funcié C(x).
Comencem calculant la derivada:

7350
X2

Cx)=-— +6

Si la igualem a zero obtenim que x=+ /? = 435 km/h

Descartem la solucio negativa perqué no té sentit en el context del problema i
observem que la derivada C’(x) €s negativa per a valors inferiors a x = 35 i, per
tant, la funcié C(x) és decreixent, mentre que és positiva per a valors superiors
a x = 351, per tant, la funcio C(x) és creixent. Aixi, doncs, en x = 35 hi trobem
un minim local.

El cost a aquesta velocitat sera de: C(35) = %ﬁo +6-35=420€

Considerem la variable X que compta el nombre de cops que s’atura el
conductor. Aquesta variable segueix una distribucié binomial de parametres

n = 3, perque hi ha tres arees de servei, ip = é que correspon a la probabilitat
que s’aturi a cada una de les arees.
Per tant, la probabilitat que no s’aturi cap vegada és:
PX=0)= <2>3 _8_ 0,2963
7 \3) 27 T

D’altra banda, la probabilitat que s’aturi exactament dues vegades sera:

P(X=2)= (g) : (%)2 : (g) = % = 0,2222.

Criteris de correccio:

Cal que la redacci6 de la resposta s’hagi fet de manera coherent, amb correccid i
claredat, emprant la notacio i el vocabulari matematic adequats i expressant la solucié
de manera clara. Si no és el cas es pot descomptar fins a un maxim de 0,25 punts.

a)

b)

Calcul de la derivada: 0,5 punts. Calcul del punt on es troba el minim: 0,25 punts.
Justificacié que es tracta d’'un minim: 0,25 punts. Calcul del cost a aquesta
velocitat: 0,25 punts.

Identificacié de la distribucié binomial: 0,25 punts. Calcul de la probabilitat que no
s’aturi cap cop: 0,5 punts. Calcul de la probabilitat que s’aturi exactament dos cops:
0,5 punts.





